
Referat fra Generalforsamling i STOHF 2. maj 2023 

1. Valg af dirigent og referent

Kirsten Brusgaard blev valgt som dirigent

Lone Appelby blev valgt som referent

2. Bestyrelsens beretning for foreningens virksomhed i det forløbne år.

Michael Svinth fremlagde beretningen, som blev godkendt af Generalforsamlingen.

Kun hovedpunkterne fra beretningen ses nedenfor, da hele beretningen sendes ud med referatet:

Bestyrelsen har arbejdet med de 3 fokusområder, som medlemmerne har prioriteret i en undersøgelse

fra 2021: Den forsatte udvikling af turismestrategi og markedsføring af Samsø, fælles kampagne

aktiviteter og understøttelse heraf samt Erhvervsudvikling og infrastruktur

Arbejdet i MFU har været prioriteret højt. Regnskab 2022 og budget 2023 for MFU blev uddelt.

Opfordring til at støtte arbejdet på VisitSamsø med puljemedlemskab Weekendbemanding på

Turistkontoret blev bevilget af kommunen. På 60 dage har 21000 gæster besøgt turistkontoret, heraf

var de 40% i weekenderne. Fra 2019 til 2022 har der været en stigning på 10% af gæster på Samsø. I

2022 har der været 331.000 gæster på Samsø.

Der har været stor aktivitet i nogle af arbejdsgrupperne.

Tranebjergruppen har haft gang i mange aktiviteter og har derfor fået tilført ca. 50.000 kr. ekstra

udover det beløb de betaler i strøgtillæg.

Busgruppen har også haft høj aktivitet med 145 guidede ture. Busgruppen er netop nu i gang med at

skabe en ny aktivitet i samarbejde med Samsø Rederi/færgen Lilleøre og Turistbusser på Samsø (Jens

Koch). Deltagerne sejler fra Aarhus med Lilleøre, i Sælvig bliver de samlet op af bussen, der kører dem

rundt på Samsø med en guide ombord. De 3 testture, der udføres i maj, er næsten udsolgte.

Julegavegruppen har via STOHF’s medlemmer leveret mere end 700 julegaver primært til kommunen

men også til enkelte andre virksomheder og foreninger.

En ny arbejdsgruppe ”Gruppestedergruppen” er etableret under STOHF. Det er pt. medlemmerne af

Lejrskoleforeningen samt enkelte af de aktører, der er relevant for grupper, som udgør denne gruppe.

Jobkampagne: I 2022 afholdte vi første gang vores jobkampagne, da der var stor mangel på

arbejdskraft på Samsø. Der var stor interesse for at deltage i besøget på Samsø og også flere

virksomheder deltog. Som med den netop afholdte jobkampagne i 2023 fik Samsø virkelig megen

mediedækning – på landsdækkende radio/fjernsyn og lokalt i TV Østjylland, så PRmæssigt får vi i hvert

fald sat fokus på Samsø som turistdestination. Vi arbejder også med at skabe jobkampagne for andre

grupper – ex. Håndværkere etc.

Beretningen blev godkendt af generalforsamlingen.

Forelæggelse af regnskab til godkendelse.

Revisor Carsten Thomsen fremlagde regnskabet, der udviste et underskud på 19.709,00 mod

budgetteret underskud for 2022 på kr. 152.060,00.

Regnskabet godkendt uden kommentarer.

3. Orientering om årets handlingsplan og budget

Michael Svinth gennemgik budgettet og ridsede kort op, hvordan arbejdet foregår i STOHF

Hver aktivitetsgruppe har en budgetramme, hvortil der kan søges om ekstra bevillinger.

Der er for 2023 budgetteret med et underskud på kr. 131.162,00, som skyldes ekstraordinære tilskud til

aktiviteter i aktivitetsgrupperne.



Referat fra Generalforsamling i STOHF 2. maj 2023  

Ny aktivitetsgruppe ”Gruppesteder” starter op her i maj. Der er pt. 10 aktive overnatningssteder der 

betaler et ekstra tillæg på 1500 kr. udover kontingentet til STOHF. Aktører/oplevelser hvoraf der pt. er 

3 betaler 750 kr. ekstra. Pengene skal primært bruges til vedligeholdelse af hjemmesiden Samsø for 

Alle, samt til ekstra markedsføring. Gruppen får til opstart tilført 12.500,00 kr. i ekstra bevilling til 

gennemførelse af den ekstra markedsføring og kampagner.  

 

Nogle aktivitetsgrupper indtjener penge til STOHF. Denne indtjening dækker driften af STOHF til f.eks. 

bogføringsassistance. Det er hensigten, at al indkommet kontingent skal gå ud igen til aktiviteter, der 

understøtter vores formål. Vi støtter gode ideer via puljeansøgninger og via aktiviteter i de forskellige 

grupper. Men ingen støtte til drift.  

Puljer der udloves gennem STOHF, vil altid blive annonceret i Samsø Posten, på hjemmesiden og 

Facebook ligesom vi sender mail til alle medlemmer.  

Handlingsplan og budget for 2023 blev godkendt af generalforsamlingen. 

 

4. Indkomne forslag.  

Ingen indkomne forslag 

 

5. Bestyrelsens forslag til kontingentstruktur til godkendelse. 

Bestyrelsen indstiller til fastholdelse af nuværende kontingent niveau, når der nu tilføres yderligere 

midler til øget aktivitetsniveau for 2023.  

Dette blev godkendt af generalforsamlingen 

 

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen. 

På valg var Astrid Kjeldmark og Kenn Esman. Begge blev genvalgt uden modkandidater.  

 

7. Valg af suppleanter. 

Det var ikke muligt at få valgt suppleanter pga. manglende kandidater.  

Forslag til næste år generalforsamling om mulighed for selvsupplering i bestyrelsen.  

 

8. Valg af revisor.  

Carsten Thomsen blev foreslået og modtog genvalg. Dette blev godkendt. 

 

9. Eventuelt 

Intet 

 

 

 

 

 

20230503/Lone Appelby referent 



STOHFs formandsberetning for 2022 
 
Indledning 
 
Sikken nogle år vi har været igennem … Først Covid-19 som bare fyldte meget… Så startede Krigen i Ukraine 
og alt det som er fulgt med gennem 2022 – Stigende EL-omkostninger, Opvarmnings-omkostninger, 
stigende renter, stigende inflation og dermed følgende prisstigninger på varer – Og dermed et mere 
påpasseligt forbrug hos familien Danmark.  
Det er sandelig ikke nemt at være erhvervsdrivende på Samsø og i Danmark, eller verden netop nu? 
Men nu tingene vist ved at falde til et mere naturligt leje og vi kan se forventningsfuld frem mod ”en mere 
almindelige sæson” i 2023.  
 
Men først lidt om det forgangne år 2022. 
 
Beretning 
 
Bestyrelsesarbejdet. 
 
Inden vi tager fat på de mere tidsaktuelle aktiviteter, så har vi i bestyrelsen forsøgt at arbejde videre med 
de 3 fokusområder, som var resultatet af vores medlemsundersøgelse præsenteret på sidste års 
generalforsamling: 
 

• Den forsatte udvikling af turismestrategi og markedsføring af Samsø 
• Fælles kampagne aktiviteter og understøttelse heraf 
• Erhvervsudvikling og infrastruktur  

 
Ambitionsniveauet har været højt for alt det vi gerne ville – måske for højt i forhold til tid – hvorfor vi må 
erkende at noget tager bare længere tid, når kræfterne ikke rækker til mere.  
 
Det vi har arbejdet med er: 
 

1) Vores arbejde i MFU har vi prioriteret højt og forsøgt efter bedste evne at understøtte og være 
med til at udvikle VisitSamsø – ikke mindst være med til at supportere Jacques og kollegaerne med 
at få alle ender til at nå sammen. 

a. Budget og økonomi rammer er på plads – Mål, styring og ikke mindst gennemsigtighed – 
Derfor har vi taget årets regnskab for 2022 sammen med budgettet 2023, som man er 
velkommende til at tage en kopi og dermed se hvordan markedsføringspuljen er 
sammensat og hvordan den anvendes. 

i.  Her vil jeg gerne lige slå et slag for den fælles markedsføring af Samsø, det vi kan 
konstatere at støtten til den fælles markedsføring fra det samlede samske 
erhvervsliv i 2023 er gået tilbage – og det er jo lidt bemærkelsesværdig, når vi nu 
havde mulighed for at følge op på det turisme-momentum alle sammen fik i Covid-
19 årene 2020/2021. 
Men dette må skyldes at mange virksomheder er ”ramt af stigende omkostninger 
generelt og derfor vælger at begrænse sig omkring markedsføringen af deres 
virksomhed. 

ii. Men det giver alt andet lige at vi kommer til at begrænse de mange fælles 
markedsføringskampagner – og det er jo ikke ligefrem det bedste med den 
konkurrence der er kommet i turismeerhvervet i Danmark/udland. 



iii. Vi i STOHF tror jo på, at hvis vi alle arbejder sammen om at løfte markedsførings-
opgaven for Destination Samsø, så har vi en chance for at udvikle og sikre 
grundlaget for at opretholde det handels- og erhvervsliv som vi i dag kender på 
Samsø. 

iv. Det vigtigste er at nå de mål som vi har sat os – nemlig at sikre job/jobskabelse, 
udvikling af nye og gamle virksomheder/organisationer, skabe nye muligheder og 
rammer. Kun derved kan vi opretholde ”det gode liv på Samsø”. 

b. Weekend bemanding af turistkontoret i højsæsonen med hjælp fra busgruppen – der har 
været mere end 21.000 besøgende på vores turistkontor i højsæsonsmånederne – mange 
flere end tidligere. 

c. Nye fælles kampagneaktiviteter med Samsø Rederi med fokus på destination Samsø.  
d. Her vil det lige være på sin plads med en meget kort beskrivelse af turismeudviklingen for 

2019 til 2022, hvor antallet af gæster er steget med 9,5% til at der i 2022 var mere end 
331.095 gæster på Samsø. 

i. Hvilket må siges at være fantastisk – Stor tak for arbejdet til alle på VisitSamsø og 
ikke mindst for vores samarbejde i og omkring MFUs bestyrelse. 

 
2) Ligeledes havde vi afsat midler som kunne ansøges til at udvikle aktiviteter på tværs af brancher. 

Aktiviteter som kunne være med til at understøtte oplevelse/kulturlivet, og finde nye veje til at 
opfylde formålet med STOHF, nemlig at udvikle turismen og handelslivet på Samsø! Der er jo 
mange spændende ideer/initiativer blandt vores medlemmer som kan bruge en ”hjælpende hånd”. 

a. Vi har uddelt følgende midler i 2022: 
i. Børnekulturfestivallen kr. 14.000,00 excl. moms. 

ii. Søholm Opera Støtteforening kr. 15.000 excl. moms. 
iii. Kartoffelmad konkurrence kr. 10.000 excl. moms. 

b. Hertil kommer de ekstra midler som er knyttet til vores aktivitetsgrupper: 
i. Tranebjerg-gruppen kr. 29.100,00 excl. moms 

ii. Job-kampagne kr. 29.900,00 excl. moms. 
iii. Andre mindre aktiviteter. 

 
3) Indenfor erhvervsudvikling og infrastruktur har der også været aktivitet. 

a. Nyt færgeudbud på ”øst-siden” er afsluttet og Mols-linien vandt udbuddet med en helt ny 
EL-drevet bilfærge. 

i. Den nye færge indsættes marts 2025 og får en dobbelt så stor kapacitet og kan 
dermed medbringe ca. 190 biller pr overfart – øget kapacitet med ca. 200% - 
fantastisk! 

ii. Minimum 3 afgange pr dag hele ugen hele året – superb! 
b. Efter have nået ”gennemsnitlig årlig max kapacitet” for færgen vest-siden og vinterens 

udfordringer ved dok-periode, så er Samsø Rederi begyndt at se på mulighederne for at 
øge kapaciteten på denne rute! Muligheder undersøges for en færge 2 og muligvis som EL-
færge. Det bliver spændende at følge – for vi har behov for at få mere kapacitet på denne 
rute, så den øgede trafikmængde kan afvikles i højsæson og ved dok-perioder. 

c. Og man kan ikke udlade at nævne ruten til Aarhus, som bliver ved med at øge mængden af 
passagerer og bliver en mere naturlig del af infrastrukturen mod Aarhus – vi må/skal blive 
ved at give tid til ruten kan udvikle sig. 

d. Diverse Erhvervskontaktråds arbejder med dialog møder mellem erhverv og kommune. 
e. Nyt Erhvervs og Bosætningsudvalg er kommet i gang med arbejdet i juni 22, som § 17.4 

udvalg under kommunes økonomiudvalg. Og der er allerede kommet en del arbejde i gang 
– nye forslag til erhverv/bosætningsstrategi for Samsø. Indlæg om dette arbejde kommer 
fra Kirsten Brusgaard efter generalforsamlingen. 



f. Samsø Kommunes iværksætter fond har der været arbejdet, hvor mange nye spændende 
iværksætter initiativer har fået støtte. 

g. Samsø Erhvervsforum er også ved at komme i gang med nye og spændende 
arbejder/projekter 
 

4) Hertil har vi selvfølgelig arbejdet med vores arbejdsgrupper. 
a. Bestyrelsen havde planlagt at igangsætte nye aktiviteter for at styrke handelslivet mere 

lokalt med at hjælpe Tranebjerg-gruppe, en ny Nord-Ø-gruppe og ny Ballen-gruppe. Det er 
tanken at man kan skabe et omdrejningspunkt, hvor eksisterende/nye lokale 
events/aktiviteter kan styrkes og udvikles for medlemmer af vores forening. Derfor 
havde/har vi afsat midler i vores hovedbudget, som er tiltænkt som fødselshjælper for 
denne udvikling. Men pga. manglende tid har vi nok været lidt for ambitiøse på vores 
medlemmers vegne til få sat gang i disse grupper – ting tager jo som sagt tid. 
 

5) Som noget nyt har vi prøvet på at få etableret ”Gå hjem-møde-række”, hvor i d. 9. februar 2022 
med temaet ”Tilskud/finansierings – muligheder til virksomheder”. Der var mere end 20 deltagere 
fra 10 forskellige virksomheder til dette møde, som vi egentlig synes var en succes. Og som vi 
meget gerne vil følge op på, men vi har desværre ikke kunne løfte dette arbejde alene, hvorfor vi 
har valgt at understøtte arbejdet med kursus fra erhvervs-koordinator Rasmus Hørby ved Samsø 
Kommune. 
 

6)  
 
 
Sæsonen 2022 
 
Mange havde forskellige forventninger til sæsonen 2022 og hvordan ville det blive, når der nu var blev 
åbnet op for udlandsrejser, ville Danskerne så holde ferie Danmark … Og ikke mindst på Samsø – de har i 
hvert tilfælde fundet Øen i midten i de foregående år! 
 
Vi har tidligere været vant til at foråret med sæsonstart i Påsken lige så stille igangsætter vores 
aktivitetsniveau for at gøre klar til vores turister i højsæsonen i skolernes ferie. For herefter at flade ud 
igennem august og september… Men hvordan gik det så? 
 
Efter at Covid-19 slap sit tag i Danmark med udgangen af januar/februar måned og vinteren slap sit tag i 
Samsø og foråret kom i april fik vi en god påske-opstart i sol og mange gæster på Samsø. 
 
Mange i turist/butiks-erhvervet havde udfordringer med at finde sit sommer-personale og mange havde 
ledige jobs – hvorfor vi startede med at afvikle ”vores første job-kampagne med studenterhuset i Aarhus” i 
starten af maj måned. 
 
Og umiddelbart fik de fleste personalet ”påplads” og var klar til helligdags-weekenderne i maj/juni - Siden 
til hele højsæsonen. 
 
Rigtig mange fine events, arrangementer, udstillinger, festival, etc. – Mange nye oplevelse og mange 
”gamle og kendte arrangementer - musikarrangementer i maj med klassisk musik, Open By night i 
Tranebjerg, Sommer i By i Nordby, Pro-am med Thomas Bjørn som vært for golfturnering, Traktor-træk 
med mange besøgende, Festival som i ”gamle dage”, Sommeraften i Tranebjerg, motions-løb, og meget 
mere i løbet af sommeren/efteråret. 
 



Men vi havde lært noget af 2020/2021 og havde forbedret os på tidligertiders kapacitetsbegrænsninger 
F.eks. inden for offentlig logistik/transport, for få offentlig toilet forhold, rigtig mange cyklister på alle veje, 
manglende parkeringsforhold udvalgte steder - vi var klar hvis vi skulle blive ”invaderet”. Det blev vi ikke 
helt, men med en vækst i antal gæster på 9,5% i forhold til 2019, så var der alligevel mange mennesker på 
Samsø den sommer – selvom sommervarmen først kom i august og vi ikke havde gratis færgebilletter. Dog 
kunne man mærke at skulder-sæsonen i efteråret ikke helt levede op til forventningerne med betydelig 
færre gæster i slut september og frem til efterårsferien. 
 
Så alt i alt så var det en ganske fin sæson 2022. 
 
Aktiviteter 
 
Bus-gruppen.  
Efter at have gennemført mere end 145 guidede busrejser på Samsø, så var 2022 et rigtig godt år for vores 
aktiviteter – selvfølgelig havde vi udfordringer, men vi kom godt i mål. 
  
Der er sket rigtig meget i markedet for turistfart gennem de seneste år, hvor flere selskaber er gået konkurs 
og/eller gået sammen i store selskaber. Det har også haft indflydelse på turist-ture mod Samsø. 
  
Derfor har vi valgt at gå ind i et nyt projekt om at skabe ”en-dags-ture til Samsø med Lilleør” i samarbejde 
med Turistbusser DK v/Jens Kock og Samsø Rederi, hvor Turistbusser DK driver projektet og STOHF leverer 
guider under busturen rundt på Samsø. STOHF/Busgruppen har allokeret midler – tidligere fondet penge i 
2021 for et beløb på kr. 10.000 - til at understøtte markedsføringen. Der vil blive 2-3 test-ture i maj måned 
2023. Desuden arbejder vi på et lignende guide-projekt gældende kun for ture rundt på Samsø i løbet af 
sæsonen. 
 
Men for nuværende er forventningerne til 2023, at vi får samme aktivitetsniveau som 2022 – men vi må se 
hvordan det udvikler sig. 
 
Stor tak til Karl-Henrik for arbejdet – også med de nye projekter - og tak til alle guider for arbejdet. 
 
Messegruppen. 
Messe-gruppen opløst i 2022 pga. manglende interesse fra vores medlemmer. 
 
Postkort-gruppen. 
Postkort-gruppen opløst i 2022 pga. manglende interesse fra vores medlemmer. 
 
Julegave-gruppen. 
Her arbejder vi med at sælge firma-gaver til alle virksomheder, organisationer, foreninger og ikke mindst 
Samsø Kommune, på vegne af alle medlemmer af STOHF. 
I 2022 har solgt mere end 700 firma-julegaver – fordelt på 3 priskategorier – hvor mere end 30 
medlemsvirksomheder har sammensat rigtige fine gaveløsninger.  
Dette arbejde vil vi meget gerne udvikle i 2023 og få flere virksomheder/ organisationer til at benytte 
denne mulighed – både lokalt og uden for Samsø. Vi mener at vi sagtens kan levere gave-løsninger, som 
fuldt ud kan konkurrere på dette marked. Så hvis der skulle være nogen, som ”går rundt” med gode ideer til 
at være med til at udvikle vores salgsarbejde eller bare vil give en ”hånd med”, så bare kontakt Michael. 
 
Tak til alle som har hjulpet med til at gennemføre årets aktiviteter, deltage i møde, etc. 
 
 



Tranebjerg-gruppen. 
Det er efterhånden længe siden vi har kunne gennemføre vores planlagte aktiviteter uden diverse 
restriktioner – senest i 2019 – hvorfor der i 2022 blev gennemført mange aktiviteter: 
”Open by Night”, ”Sommer i Tranebjerg”, “Efterårshygge”, Juletræstænding og diverse julekonkurrencer, 
etc. 
 
Det eneste som vi måtte udelade i 2022 var et julepyntet Tranebjerg med julebelysning. Efter en fælles 
beslutning med Samsø Kommune, valgte vi at gå foran med ”det gode eksempel” og at spare på 
energiforbruget – god idé men noget ”kedeligere”, ikke?  
 
I efterkant så er der fuldt ud gang i en masse aktiviteter for året 2023…! 
 
Tak til alle som har hjulpet med til at gennemføre årets aktiviteter, deltage i møde, etc. 
 
Gruppesteder-gruppen. 
 
Ny aktivitetsgruppe beståendeaf  medlemmer af den tidligere lejrskoleforening, hvor vi forventer at der vil 
være ca. 10 medlemmer, som vil arbejde sammen om at udvikle lejrskole/gruppe-potentialet. Velkommen i 
STOHF til alle. 
 
Regnskab for 2022 – Vedlagt 
 
Som det fremgår af regnskabet for 2022, så er årets regnskab betydeligt bedre end der har været 
budgetteret. Årets resultat for 2022 er et underskud på kr. 19.709,00. Dog skal vi lige holde i mente at 
nogle aktiviteter ikke er gennemført og/eller helt er blevet aflyst. 
Der var budgetteret med et underskud på minus kr. 152.060,00, fordi vi på generalforsamlingen besluttede 
at aktivere noget af vores egenkapital til nye aktiviteter. 
 
Årsagen til overskud fremkommer fra øget antal nye medlemmer, og at der ikke er aktiveret/brugt de 
hensatte omkostninger til de nye planlagte aktiviteter, som er beskrevet i beretningen for 2021. 
 
Regnskabet 2022 vil blive gennemgået af revisor her på generalforsamling. Hvis man ønsker en uddybelse 
af regnskabet efter generalforsamlingen, så er man mere end velkommen til at kontakte Michael. 
 
Budget for 2023 
 
Bestyrelsen har valgt at tage udgangspunkt i samme budget som for 2022, og gjort plads til mulige 
bevillinger til aktiviteter. Her er der allerede bevilliget til Tranebjerg-gruppen, så ønsker til aktiviteter kan 
gennemføres, hvorfor budgettet udviser et underskud på kr. 131.300. 
 
Det er bestyrelsens holdning at Egenkapitalen i foreningen har opnået en sådan størrelse, at alle indtægter 
som kommer ind i foreningen fremadrettet disponeres til aktiviteter indenfor udvikling af Turisme, 
Erhvervsfremme, mm. for STOHFs medlemmer – dvs. alle kontingenter sendes ud at arbejde! 
 
Bestyrelsen indstiller budget til godkendelse på generalforsamlingen.  
 
 
Afslutning 
 



Sluttelig vil jeg lige ”slå et slag” for job-kampagnen, som blev afholdt d. 20. april i samarbejde med Samsø 
Kommune, VisitSamsø og STOHF, hvor vi har indgået et samarbejde med studenterhuset Aarhus og 
inviteret studerende til Samsø for at få besat de ledige stillinger vi har på Samsø inden for turisterhverv og 
butikker. I år deltog 59 studerende som var interesseret i høre om mulighederne for sæson-/sommer-job 
på Samsø. 
 
Fremmødet fra vores medlemmer og det øvrige erhvervsliv på Samsø kunne sagtens have været lidt bedre 
på selve dagen, men det må vi arbejde på at forbedre til næste år.  
 
Men hvis man tager kampagnen op i et andet perspektiv og ser kampagnen som en markedsføring af 
”sommerlandet med Samsø som turistmål”, så kan man ikke sige andet end at der var fokus på kampagnen 
fra tv/radio-medierne, og vi fik plads i nyhederne og løbende indslag på DR 4 og DR 1 i løbet af dagen. 
Så vi kan vist kun side at kommunikationsmæssig var det rigtig fin succes! Og jeg vil gerne lige takke alle 
involverede i kampagnen og især Samsø Kommune ved Kirsten Brusgaard, Rasmus Hørby, jobcentret, etc., 
VisitSamsø ved Jacques og kollegaer, Samsø Rederi for at yde støtte i form af færgebilletter, Turistbusser 
DK v/ Jens Kock, samt alle øvrige sponsorere for deres bidrag. 
Dette viser jo bare at hvis vi har en god idé til en fælles aktivitet, så vil mange rigtig gerne bidrage for den 
gode og positiv historie om Samsø! 
 
Tilbage er bare at ønske alle en god sæson og med ønske om at ”nogen udefrakommende elementer” ikke 
skal ”forstyrre” vores liv på Samsø fremover. 
 
Sluttelig vil jeg gerne sige tak til alle i bestyrelsen for arbejdet gennem året. 
 
Tak for ordet. 
 
Er der nogen som har spørgsmål og/eller kommentarer til ovenstående beretning, så er Du/I mere end 
velkomne til at kontakte Formanden. 
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